Комиссия по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов управления 
[bookmark: _GoBack]В управлении по обеспечению деятельности мировых судей, адвокатуры и нотариата Нижегородской области (далее - управление) в 2010 года образована комиссия по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов (далее – Комиссия).
Во исполнение пункта 8 Указа Президента Российской Федерации от 1 июля 2010 года № 821 «О комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных служащих и урегулированию конфликта интересов» приказами управления утверждены Положение о Комиссии, ее состав и Порядок поступления информации, содержащей основания для проведения заседания Комиссии.
В состав комиссии, помимо государственных гражданских служащих управления, входят представители научных организаций и образовательных учреждений среднего, высшего и дополнительного профессионального образования, деятельность которых связана с государственной службой.
Основной задачей Комиссии является содействие управлению:
· в обеспечении соблюдения государственными гражданскими служащими Нижегородской области, замещающими должности государственной гражданской службы Нижегородской области в управлении ограничений и запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов, а также в обеспечении исполнения ими обязанностей, установленных Федеральным законом от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», другими федеральными законами;
· в осуществлении в управлении мер по предупреждению коррупции.
Основаниями для проведения заседаний Комиссии являются:
· представление начальником управления материалов проверки, свидетельствующих:
- о представлении государственным гражданским служащим недостоверных или неполных сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера;
- о несоблюдении государственным гражданским служащим требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов;
· поступившее должностным лицам управления, ответственным за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений, в порядке, установленном приказом управления:
- обращение гражданина, замещавшего в управлении должность государственной гражданской службы, до истечения двух лет со дня увольнения с государственной службы о даче согласия на замещение должности либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора в организациях, если отдельные функции по государственному управлению этими организациями входили в его должностные обязанности и его должность была включена в перечень должностей, утвержденный приказом управления от 28.05.2013 № 161;
- заявление государственного гражданского служащего о невозможности по объективным причинам представить сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей;
- представление начальника управления или любого члена Комиссии, касающееся обеспечения соблюдения государственным гражданским служащим требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов либо осуществления в управлении мер по предупреждению коррупции.
 

